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  كنيم: جايي كل جسم و در نهايت سرعت متوسط آن را حساب مي گام چهارم: جابه

av av

x x x m
V V /

t t t s

      
    

      
1 2 3

1 2 3

100 1200 100 1400
17 5

10 60 10 80
  

  )جايي متوالي ـ حركت يكنواخت و شتابدار) (متوسط سرعت متوسط در چند جابه(افاضل) (پايه دوازده ـ فصل اول ـ 

اي كـه سـرعت    شود، بنـابراين لحظـه   اي كه سرعت اتومبيل برابر سرعت موتورسوار شود، فاصله اين دو زياد مي ـ گام اول: تا لحظه» 1«گزينه  -16

mومبيل برابرات

s
  كنيم: كنيم. شتاب اتومبيل ثابت است و از رابطه سرعت ـ زمان استفاده مي شود را حساب مي 10

V at V t t s       10 2 5ο ο  

  كنيم: حساب مي s5ها را در مدت جايي هريك از متحرك گام دوم: اكنون جابه

x Vt m , x at V t m            2 2
ــل ــوار اتومبيـ  موتورس

1 1
10 5 50 2 5 25

2 2
ο ο 

tگام سوم: فاصله دو متحرك در لحظه s   آوريم: دست مي ها به جايي آن را از تفريق جابه 5

d x x m      ــل ــوار اتومبيـ 50 موتورس 25 25 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با شتاب ثابت) (متوسط)

  كنيم: ي دو حالت استفاده ميـ از رابطه انرژي جنبشي و مقايسه آن برا» 2«گزينه  -17

k m V
k mV ( )

k m V
   2 2 22 2

1 1 1

1

2
  

  توان نوشت: شود، مي درصد زياد مي 21چون انرژي 

m m

V

/ k V
k k k / k ( ) V / V

k V

m
V /

s





      

   

1 2 21 2
2 1 1 1 2 1

1 1

101
2

1 2121
1 21 1 1

100

1 1 10 11

  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انرژي جنبشي) (آسان)

  يم:جايي جسم را حساب كن ضرب نيرو در جابه ـ براي محاسبه كار كافي است حاصل» 4«گزينه  - 18

dy
F x x y y FF , dx x

W F d F d W J


 
       

8 5
8 5 40

ο
  

  ) (آسان)F(افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي، كار نيروي 

  كنيم: ـ هر عبارت را بررسي مي» 2«گزينه  -19

gالف) بنابر رابطه gu W   ،انرژي پتانسيل گرانشي جسم برابر منفي كار وزن است، پس (الف) نادرست است. تغيير  

  ) اسب بخار يكاي قديمي توان است، پس (ب) نادرست است.ب

پ) در شرايط خلأ، پايستگي انرژي مكانيكي برقرار است و تغيير انرژي جنبشي قرينه تغيير انرژي پتانسيل گرانشي جسم است، پس (پ) 
  درست است.

 gu k    

جايي ماهواره عمود است و كار آن  اي است كه نيروي گرانش در هر لحظه بر جابه به گونهاي)  ت) حركت ماهواره به دور زمين (در مسير دايره
  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي) (آسان)صفر است، پس (ت) درست است. 



  كنيم، براي دو حالت داريم: ـ از قضيه كار و انرژي جنبشي استفاده مي» 3«گزينه  - 20

W mV 2
1

1

2
ο 

W mV

W m( V) mV W mV mV W W W W


         
1 2

1
2 2 2 2 2

2 2 2 1 1 1

1 1 1 1
3 9 9 8

2 2 2 2
  

  با تغيير) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ قضيه كار و انرژي) (متوسط) 98(سراسري خارج از كشور ـ 

hـ ارتفاع گلوله نسبت به محل پرتاب» 4«گزينه  -21 / / m  3 8 2 1 توان از قضيه كار و انرژي يـا پايسـتگي انـرژي مكـانيكي      است و مي 8
 دهد: فقط بزرگي گرانشي كار را انجام مي Aدر مسير پرتاب تا و پاسخ درست را يافت. استفاده كرد 

tW mV mV 2 2
2 1

1 1

2 2
  

  متر بالاتر از محل پرتاب است، كار اين نيرو منفي است: 8/1و چون جسم 

h / m
A A

m
mgh mV mV / V V

s

          1 82 2 2 2
2 1

1 1
10 1 8 2 10 8

2 2
  

vتوان از رابطه ار انجام دهد. مياگر در شرايط خلا جسمي پرتاب شود و فقط نيروي وزن بر جسم ك v gh  2 2
2 1 اسـتفاده كـرد علامـت     2

  بالاي محل پرتاب و علامت مثبت براي پايين محل پرتاب است. hمنفي براي ارتفاع 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي، قضيه كار و انرژي جنبشي، پايستگي انرژي) (آسان)

كنـيم.   محاسبه توان متوسط شخص، ابتدا كار شخص را بايد حساب كنيم؛ از اين رو از قضيه كار و انرژي جنبشي استفاده ميـ براي » 3«گزينه  - 22
  توان نوشت: دهد، يكي نيروي شخص و دوم نيروي وزن. تندي اوليه وزنه صفر است و مي در اين سؤال دو نيرو بر جسم كار انجام مي

t gW k k W W mV     2
شخص     2 1 2

1

2
ο  

  متر بالا رفته است، كار وزن جسم منفي است: 5/1جسم  چون

W mgh mV W / / / W J          2 2
شخص    شخص      2 شخص     

1 1
0 2 10 0 2 10 1 5 13

2 2
  

Wگام دوم: از رابطه
P

t
 كنيم: توان متوسط شخص را حساب مي  P / W 

13
6 5

2
 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار و انرژي، توان) (متوسط)

Wاول: انرژي مصرفي موتور پهباد را از رابطهـ گام » 2«گزينه  - 23 P t ــرفي ــرفيمص  كنيم: كنيم:حساب مي حساب مي مص

W / J  ــرفي 200 مص 12 5 2500  

g  دانيم كه تغيير انرژي پتانسيل گرانشي جسم برابر منفي كار نيروي گرانش است: گام دوم: مي gu W W J     2000  

  نظر شده است، پس كار انجام شده (انرژي مفيد) پهباد برابر اندازه كار وزن پهباد است. ست، از مقاومت هوا صرفچون سرعت پهپاد ثابت ا

W Jــد  2000 مفي

  توان بازده موتور پهباد را حساب كرد: گام سوم: از رابطه بازده مي
W

Ra Ra
W

   ــد  مفي

ــرفي  مص

2000
80%

2500
  

  و انرژي، توان و بازده) (متوسط)(افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار 

  كنيم: صورت زير آن را حساب مي كنيم و به است، از رابطه بازده استفاده مي mghـ كار مفيد پمپ برابر اندازه كار نيروي وزن يعني » 2«گزينه  - 24

W mgh

W pt

W mgh
Ra Ra , m V kg

W pt




       ــد ــد مفي  مفي

ــرفي ــرفي مص  مص
1000 3 3000  

t s

P w
Ra Ra



 

  
   

 

3
60

3 320 10

3 10 10 24
60%

20 10 60

  

  م ـ كار و انرژي، توان) (متوسط)) (پايه دهم ـ فصل سو99(سراسري رياضي ـ 



fWتوان از رابطه ـ مي» 1«گزينه  - 25 u k    استفاده كرد. در اين رابطهu تغيير انرژي پتانسيل وk  تغيير انرژي جنبشي جسـم وfW 

  است.كار نيروي مقاوم 

gu mg h    

sinدار را از رابطه توان طول سطح شيب با توجه به شكل مي


 
ــه ــل ب مقاب
ر ت   حساب كرد: و

h
sin d d m

d /
     

6
37 10

0 6
  

uمتر در راستاي قائم پايين آمده است، تغيير انرژي جنبشي جسم برابر 6چون جسم       2 10 6 و كار نيروي اصطكاك  ژول است 120
fدانيم كه از رابطه را نيز مي kW f d  آيد و برابر است با: دست مي به  

   fW J    4 10 40  

fWدر نهايت براي محاسبه تندي جسم در پايين سطح، رابطه u k    گيريم: را به كار مي  

m
V V V

s
         2 21

40 120 2 80 4 5
2

  

  و انرژي) (متوسط) ) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار94(سراسري خارج از كشور تجربي ـ 


